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ВСТУП 

 

 

 
На сучасному етапі надзвичайно важливим завданням є формування в 

дітей з раннього віку ставлення до власного здоров’я як до найвищої людської 

цінності. Негативний екологічний стан довкілля, недостатня ефективність 

системи охорони здоров’я, зниження життєвого рівня переважної більшості 

родин провокують погіршення здоров’я дітей уже від народження. Лише 

третина сучасних дошкільників вважається відносно здоровою. 

Феномен «здоров’я» і проблему його збереження досліджували вчені 

різних наукових напрямів – філософи, медики, соціологи, психологи, педагоги. 

Досліджено різні аспекти проблеми формування здоров’я в дітей дошкільного 

віку, а саме: формування у дітей знань про основи здоров’я (Л. Лохвицька, 

С. Юрочкіна та ін.), формування ціннісного ставлення до власного здоров’я 

(Т. Андрющенко, Г. Бєлєнька, А. Богуш, М. Машовець, І. Чупаха та ін.), 

особливості виховання   фізичного   здоров’я   (О. Богініч,   Е. Вільчковський, 

Н. Денисенко, М. Єфіменко, Л. Сварковська та ін.), забезпечення основ 

здорового способу життя (Н. Андреєва, Т. Бабюк, А. Ошкіна та ін.), формування 

валеологічної культури та культури здоров’я (Г. Апанасенко, С. Коренєва, 

Г. Кривошеєва, І. Поташнюк, В. Свириденко, Б. Шиян та ін.), підготовку 

майбутніх фахівців з дошкільної освіти до створення умов для збереження 

здоров’я дітей дошкільного віку (Н. Денисенко, Л. Зданевич, Н. Кот та ін.). 

У сучасній дошкільній освіті увагу закцентовано здебільшого на 

активності дорослого щодо забезпечення відповідних умов для збереження 

здоров’я дошкільників. Роль дитини у збереженні власного здоров’я певною 

мірою знівельовано. Така ситуація потребує розробки сучасних методик, що 

сприятимуть формуванню у дітей ціннісних орієнтацій, навичок поведінки, 

орієнтованих на збереження власного здоров’я, вміння аналізувати й
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вирішувати різноманітні життєві ситуації з позиції збереження здоров’я, 

зокрема культури здоров’я дошкільників. 

Проблему навчання і виховання дітей у різновікових колективах 

досліджено в різних аспектах. Виховання дітей дошкільного віку в різновікових 

групах досліджували вчені в таких напрямах: особливості виховання дітей у 

різновікових    групах     (А. Рузська),     навчання     дітей     іноземної     мови 

(О. Рейпольська), організація спілкування дітей різного віку (А. Богуш), їхня 

соціалізація (О. Авраменко), особливості міжособистісних стосунків дітей 

різного віку (В. Бутенко, О. Вовчик-Блакитна), педагогічні засади побудови 

освітнього процесу в різновікових   групах   закладу   дошкільної   освіти 

(Є. Герасимова, А. Проніна), організація і зміст фізичного виховання дітей 4-6 

років (Г. Бултукова), розвиток пізнавальної самостійності дітей різновікової 

групи в предметно-ігровому середовищі (Г. Гришкова) та ін. 

Водночас на тлі багатогранності вивчення проблеми актуальним 

залишається дослідження культури здоров’я дітей дошкільного віку в 

різновікових групах, що підтверджено сучасною соціальною ситуацією, 

недостатнім розробленням зазначеної проблеми та практичною потребою в її 

реалізації. Актуальність проблеми зумовили вибір теми дипломного 

дослідження «Організаційні умови виховання культури здоров’я дітей 

дошкільного віку у різновіковій групі». 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити організаційні умови виховання культури здоров’я дітей дошкільного 

віку в різновікових групах ЗДО. 

Завдання дослідження: 

1. Розкрити сутність і структуру феноменів «культура здоров’я дітей 

дошкільного віку» та «вихованість культури здоров’я дітей дошкільного віку в 

різновікових групах». 

2. Визначити компоненти, критерії, показники та схарактеризувати 

рівні вихованості культури здоров’я дітей дошкільного віку в різновікових 

групах ЗДО. 
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3. Виявити й обґрунтувати організаційні умови виховання культури 

здоров’я дітей дошкільного віку в різновікових групах ЗДО. 

4. Розробити та апробувати методику виховання культури здоров’я 

дітей дошкільного віку в різновікових групах ЗДО. 

Об’єкт дослідження – процес виховання культури здоров’я дітей 

дошкільного віку в різновікових групах. 

Предмет дослідження: зміст і методика виховання культури здоров’я 

дітей дошкільного віку в різновікових групах ЗДО. 

У процесі дослідження використано такі методи: теоретичні: вивчення 

та аналіз педагогічної, історико-педагогічної, психологічної, філософської і 

методичної літератури з метою виявлення теоретичних засад дослідження, 

визначення організаційних умов виховання культури здоров’я дітей 

дошкільного віку в різновікових групах; емпіричні: спостереження, бесіди, 

анкетування, аналіз навчально-виховних планів і чинних програм з метою 

вивчення стану вихованості культури здоров’я дітей дошкільного віку в аспекті 

її практичної реалізації; педагогічний експеримент (констатувальний, 

формувальний і контрольний етапи) для перевірки ефективності розроблених 

організаційних умов; статистичні: методи математичної статистики для 

узагальнення одержаних експериментальних даних. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробленні й 

апробації експериментальної методики; комплексу дидактичних, сюжетно- 

рольових, рухливих ігор, вправ, ситуацій, конспектів занять і сценаріїв 

спортивних свят. Результати дослідження можуть бути використані 

вихователями закладів дошкільної освіти у роботі з дітьми різновікових груп, 

викладачами закладів вищої освіти під час складання навчальних посібників, 

підручників для підготовки фахівців за спеціальністю 012 Дошкільна освіта, у 
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системі підвищення кваліфікації вихователів закладів дошкільної освіти. 

Базою дослідження був заклад дошкільної освіти (ясла-садок) «Ластівка» 

Калуської міської ради Івано-Франківської області. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати 

дослідження обговорено на конференціях різних рівнів. 

Публікації. Основні результати дослідження викладено в 2 наукових 

публікаціях. 

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел (79 найменувань), додатків. Основний 

текст викладено на 75 сторінках. Робота містить 9 таблиць і 1 рисунок. 
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ВИСНОВКИ 

 
 

У дипломному дослідженні подано теоретичне узагальнення і 

обґрунтування організаційних умов, експериментальної методики та змісту 

виховання культури здоров’я дітей дошкільного віку в різновікових групах. 

1. Визначено поняття «культура здоров’я дітей дошкільного віку» як 

сукупність набутих дитиною валеологічних знань, умінь і навичок щодо 

власного здоров’я та здоров’я інших людей; усвідомлення цінності і 

необхідності їх дотримання в процесі здоров’язбережувальної життєдіяльності, 

що віддзеркалюється в гармонійному розвитку дитини. 

Вихованість культури здоров’я дітей дошкільного віку в різновікових 

групах розуміємо як інтегративне особистісне новоутворення, що формується в 

результаті цілеспрямованої суб’єкт-суб’єктної взаємодії вихователя і вихованців 

різного віку і відображає ступінь оволодіння валеологічними знаннями й 

опанування практичних умінь і навичок дотримання здорового способу життя 

щодо повноцінного та гармонійного розвитку, сформованості усвідомленого 

ціннісного ставлення дошкільників до власного здоров’я та здоров’я 

оточуючих. 

Різновікову групу визначаємо як особливе соціально-психологічне 

середовище розвитку дитини дошкільного віку, що характеризується 

співіснуванням різних систем соціальної взаємодії, в які одночасно включена 

дитина: «дитина – дорослий», «дитина – одноліток», «дитина – дитина 

молодшого віку», «дитина – дитина старшого віку». 

2. Розкрито структуру культури здоров’я дітей дошкільного віку, що 

містить компоненти (гносеологічний, мотиваційний, поведінковий) із 

відповідними критеріями і показниками: обізнаність дітей зі здоров’ям та 

здоровим способом життя; обізнаність дітей з культурно-гігієнічними 

навичками; обізнаність дітей із чинниками здоров’я; позитивне ставлення щодо 
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піклування про своє здоров’я; наявність інтересу та прагнення дотримуватися 

здорового способу життя; позитивне ставлення до спільної 

здоров’язбережувальної діяльності з дітьми іншого віку у своїй групі; наявність 

адекватної самооцінки і взаємооцінки щодо дотримання культури здоров’я; 

прагнення до взаємодії з дітьми іншого віку у процесі здоров’язбережувальної 

діяльності. 

Схарактеризовано рівні вихованості культури здоров’я дітей дошкільного 

віку в різновікових групах (достатній, задовільний, низький). 

3. Виявлено, обґрунтовано й упроваджено такі організаційні умови: 

наявність розвивального здоров’язбережувального середовища, спрямованого 

на виховання культури здоров’я дітей у різновікових групах; наповнення 

фізичного виховання дітей різновікової групи здоров’язбережувальним змістом 

з урахуванням їхніх вікових особливостей; стимулювання взаємодії дітей 

різного віку до спільної здоров’язбережувальної діяльності. 

4. Розроблено й апробовано модель і експериментальну методику 

виховання культури здоров’я дітей дошкільного віку в різновікових групах, що 

передбачала такі етапи: когнітивно-збагачувальний, репродуктивно- 

діяльнісний, емоційно-креативний, для кожного з яких було визначено 

навчальні цілі, зміст, методи і форми їх реалізації (бесіди, складання розповідей, 

тематичні заняття, ігрові ситуації, дидактичні, сюжетно-рольові ігри, 

дидактичні вправи, ігри-ситуації, проекти, скретч-проекти, ранкова гімнастика, 

гімнастика після денного сну, фізкультхвилинки, рухливі, музично-рухливі ігри, 

ритмічна гімнастика, фітбол-гімнастика, вправи на розвиток дихання, сили 

голосу, навчально-ігрові ситуації, ігрові вправи культурно-оздоровчого 

спрямування, тематичні спортивні та оздоровчі свята тощо), завдяки яким 

забезпечено поетапне впровадження запропонованих педагогічних умов. 

5. Доведено статистичну значущість позитивних зрушень щодо 

вихованості культури здоров’я дітей дошкільного віку в різновікових групах. 
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Прикінцевий етап експерименту засвідчив, що кількість дітей з достатнім 

рівнем вихованості культури здоров’я в ЕГ зросла з 7,8% до 50,4%; тоді як у КГ 

з 7,9% до 15,9%; із задовільним в ЕГ збільшилася на 9,3%, а в КГ на 2,3%. 

Кількість дітей дошкільного віку ЕГ з низьким рівнем вихованості культури 

здоров’я зменшилася на 51,9%, тоді як у КГ – на 10,3%. 

Здійснене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми виховання 

культури здоров’я дітей дошкільного віку в різновікових групах. Перспективу 

подальших досліджень вбачаємо в розробленні методики виховання культури 

здоров’я дітей раннього та молодшого дошкільного віку в різновікових групах 

закладів дошкільної освіти. 
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